



新闻热线:0571-87054420 13857101115

平安浙江网:[www.pazjw.gov.cn](http://www.pazjw.gov.cn) 浙江法治在线:[www.zjfzol.com.cn](http://www.zjfzol.com.cn)

浙江律师传递第九次全国律师代表大会新信号

# 保障执业权利敢“举旗” 规范执业行为不手软



本报记者 陈赛男

“这次会议规格很高，体现了中央及相关部门对律师工作的重视。”

“这次会议内容实在，会议中传递的信号更是让我们备受鼓舞、充满信心！”

3月30日至4月1日，第九次全国律师代表大会在北京召开。为期3天的会议传递出一个又一个事关律师事业发展的新信号，这几天，引发了我省律师行业的广泛热议。



浙江律师代表在会上发言

## 践行“五个者”走在前列

“孟建柱书记的讲话非常实在，尤其是‘五个者’的提出对律师事业的发展作出了非常准确的定位。”3月30日第九次全国律师代表大会开幕式上，中共中央政治局委员、中央政法委书记孟建柱提出律师要做当事人合法权益的维护者、社会公平正义的保障者、国家治理现代化的推动者、经济社会发展的服务者和全方位对外开放的促进者。对此，参会的浙江律师代表都深有体会。

2014年，玉环一重点企业陷入危机，债务规模约42个亿，牵涉上下游50多家企业，严重影响了当地经济社会的安全稳定。为了化解这场危机，律师柳正晞带领浙江台温律师事务所的团队，与当地政府历经9个月制定并通过重整计划，获取重整资金15.78亿。目前，该企业已经处在重整计划执行监督期。像这样的“经济社会发展的服务者”，仅仅是浙江律师的角色之一。

“多年来，浙江律师一直在践行着‘五个者’，已经有了一定的心得经验，在全国律师行业中走在前列。”参会的杭州市律师协会会长沈田丰认为，“五个者”是本次大会的一大亮点，它其实是一个有机整体，是对律师工作的全面定位，具有很强的前瞻性和务实性。

与此同时，浙江天册律师事务所主任章靖忠通过本次大会释放的信号，看到了浙江律师未来发展的方向。

“孟书记说，这是一个法治昌明的时代，也是一个律师大有作为的时代。这就预示着，浙江律师也将迎来一个大展宏图的机遇期。”章靖忠满怀信心地说。

那么，作为新时期的律师，该如何迎接这样一个时代？章靖忠表示，孟书记在这次大会上给出了这样的答案：“律师是社会主义法治工作者，要在政治上靠得住，业务上过得硬，操守上信得过。”章靖忠表示，这是对新时期律师的政治素质、业务素质和道德素养提出的新要求。当前，社会发展进入新常态，当好中国社会主义法治建设的捍卫者，提升专业素养，严格道德标准，这正是浙江律师今后的努力方向。

## 保障执业权利敢“举旗”

如果说，对律师的定位是本次大会的一大亮点，那么，对律协的定位也给参会的浙江律师代表留下了深刻印象。



浙江出席律师代表大会的代表

“律师协会要建设成为‘律师之家’，当好‘律师之友’。”“律师协会要在保障律师执业权利上敢于‘举旗’，做到哪里的律师执业权利受到侵犯，哪里的律师协会就率先站出来……”从北京回到杭州后，浙江省律师协会会长郑金都一直牢记这样两句话。

事实上，作为浙江省律师协会新一届的“掌舵人”，郑金都自上任以来，始终致力于将律协打造成广大律师的“娘家”，在保障律师执业权利、改善执业环境上作出不少努力。

“一方面加强律师队伍建设，提升律师自身形象；另一方面加强与公、检、法的联系，建立良性互动机制，有效改善律师执业环境。”郑金都表示，在改善律师执业整体环境的同时，针对律师权益侵犯的个案，省律协也快速出动、主动维权。

在中央和有关部门的高度重视下，包括浙江在内的全国多个省份，律师权益保障制度正在逐步完善，但不可否认的是，实际办案中，律师对执业权利的行使仍然面临不少问题，比如：律师与司法机关在会见待遇上不平等；非法证据排除程序中，律师权利难以行使；自侦案件中，律师的无罪辩护难出成效；律师人身权利受侵害也时有发生等。

也正因为如此，同样作为浙江律师代表参会的叶连友认为，在保障律师执业权利上不仅要敢于“举旗”，还要善于“举旗”、及时“举旗”。“一旦发现律师权益受侵犯的情况，首先要及时了解情况，作出准确判定。如果属实，律协就要及时介入，主动发挥作用。”叶连友说。

## 规范执业行为不手软

“律师协会在规范律师执业行为上，要敢于‘亮剑’，维护好整个律师行业的声誉和形象。”叶连友说，这是会议在发展律师事业方面传达的另一个信号：规范律师执业行为与保障律师执业权利是律师业发展的两个方面，不可或缺。

“律师以法为业、以律为师，其执业行为是否规范，影响律师职业的整体形象，影响公众对法治的信仰、对社会公平正义的信心。”叶连

友说。

正因为如此，在浙江，省律协近年来在加强律师队伍建设、规范律师执业行为方面开展了一系列工作，比如：专门设置由理事会选举、与常务理事会平级的道德与纪律委员会，统筹开展全省律师职业道德和执业纪律工作；全面做好日常的投诉初查、复查答复等工作，创设省律协直接查案制度；经常性开展律师职业道德和执业纪律教育，出台相关实施意见；编辑律师违法违规案例，建立律师信用等级制度等，对律师执业行为进行了有效的监督和管理。

“针对律师违规违纪行为的惩处，省律协毫不手软。每年，省律协都会查处一批律师违规违纪行为。”郑金都坦言。

据统计，2015年，省律协接待受理投诉10起，已经办结9起；办理完结行业处分复查案件1起。全年全省共计处分66个会员，包括8家律所、58名律师，其中训诫处分41起，通报批评处分20起，公开谴责处分5起，已探索出一条以惩戒处分为抓手，全面加强行风建设、促进律师严格遵守职业道德和职业操守的有效路径。



浙江律师代表在会上举手表决

## “最美执行干警”入围名单出炉，请围观点赞

日前，由浙江法制报联合浙江省高级人民法院执行局主办的全省法院“最美执行干警”“精品执行案例”评选活动已进入激动人心的环节——初选入围名单出炉！今天，就先请这些优秀执行干警亮个相（名单详见4—7版）。

本次评选活动得到了东融资产管理有限公司的大力协助。活动将采用“网络投票+专家评选”相结合的方式进行。接下去，候选人还将通过网站和微信平台展示风采，接受公众投票评选，敬请大家关注。最终，专家评审委员会将结合投票结果和候选人工作实绩，评选出十名全省法院“最美执行干警”。

① 中国银行 BANK OF CHINA

跨越新浪腾讯的  
浙江微博律师团强势出击

跨越新浪腾讯的  
浙江微博律师团强势出击

手机银行转账全免费